

### **Проблема толерантности взаимоотношений представителей различных культур современного российского общества**

Гармоничное развитие современного российского общества связано с проблемой многообразия различных культур, существующих в едином пространстве, поскольку предполагает способность уживаться на единой территории людей, различных в национальном, религиозном и культурном отношении.

Происходящее сегодня в странах Европы: Германии, Франции, Италии, Греции и других нашествие мигрантов из стран Арабского мира и Чёрной Африки. Ежедневно в Европу приезжают несколько десятков тысяч человек, которых размещают во «временных лагерях». Однако коренное население отнюдь не разделяет взглядов правительства своих стран на проблему мигрантов. Сейчас уже становится очевидно, что экономические выгоды от привлечения мигрантов к труду, как это происходило в европейских странах после Второй мировой войны, полностью дискредитированы нежеланием «беженцев» ассимилироваться в европейских традициях, принять систему ценностей принимающей страны, соблюдать установленные законом нормы поведения. Массовые беспорядки, криминогенная обстановка в кварталах мигрантов, нежелание работать и жизнь на пособие и доходы от криминальных действий, уже вызвали в Европе ряд демонстраций и митингов протеста коренного населения.

В связи с этим становится актуальной проблема взаимодействия культур, вопросы толерантного отношения к представителям иных национальностей и культур на территории России.

В 2015 году нами было проведено социологическое исследование, изучающее отношение граждан Владимирской области к представителям других национальностей, мигрантам, беженцам и таким феноменам, как толерантность, ксенофобия, сепаратизм, культурная идентичность и ассимиляция»: «Отношение граждан к толерантности, сепаратизму и экстремизму»; и «Толерантность и ксенофобия».

Для проведения исследования нами были разработаны две анкеты, опрос по которым проходил в городах Муром, Владимир, Ковров. Численность опрошенных составила 2000 человек, при этом были отбракованы 3 % анкет, как содержащие заведомо недостоверные сведения. Опрос проходил в учебных заведениях (вузах), учреждениях социальной сферы (поликлиники), торговых центрах, пунктах общественного питания.

Результаты, полученные в ходе исследования, показали, что мнения граждан Владимирской области по теме опроса резко полярны. Так, отвечая на вопрос: «Согласны ли вы с тем, что каждая нация должна жить на своей исторической территории?», 51 % респондентов выразили мнение, что «жить можно где угодно и кому угодно», 49 % опрошенных, напротив, считает, что каждая нация должна существовать исключительно на своей исторической территории.

24 % опрошенных положительно относятся к браку между представителями разных национальностей, 52 % не определились со своим отношением к таким союзам, среди молодёжи к таким союзам отрицательно относятся 24 % респондентов, а 52 % также затрудняются ответить.

Возможность проверки документов у лиц неславянской внешности лишь в некоторых случаях» поддерживает 77 % взрослого населения области; молодёжь же более категорична, и считает, что «проверка полицией документов у лиц неславянской внешности должна стать обязательной практикой» – 50 %.

Отрицательные ответы на вопрос «существует ли в Вашем городе, или населённом пункте нетерпимое отношение к лицам другой национальности или вероисповедания» дают 66 % жителей области.

44 % опрошенных считают, что в их городе существует проблема нетерпимого отношения к людям других национальностей и вероисповеданий, но не видят в этом ничего плохого.

43 % опрошенных жителей Владимирской области положительно относятся к тому, что в их

## Секция 15. Современные проблемы лингвистики и методики преподавания иностранных языков и культур

доме живут люди других национальностей, или вероисповеданий. 31 % опрошенных выразили безразличие по этому вопросу. Значительное количество респондентов нейтрально относятся к соседству с лицами чуждой национальности или религии 43 %, у 31 % опрошенных ответ на этот вопрос вызвал затруднения.

Искренне сочувствуют беженцам и готовы им помочь 57 % опрошенных. Затруднились ответить на этот вопрос 47 % опрошенных из числа молодежи до 35 лет. В этой референтной группе 69 % опрошенных считают, что мигранты должны ассимилироваться в стране проживания. Категоричным было мнение о принятии законов и традиций «принимающей страны» - 87 % анкетированных убеждены, что мигранты и беженцы обязаны неукоснительно их соблюдать.

Проведя анализ всех полученных в ходе исследования данных, можно сделать вывод о том что в целом обстановку в области можно охарактеризовать как стабильную. Некоторую озабоченность вызывает присутствие признаков ксенофобии у значительного числа молодёжи. Более толерантной можно назвать позицию взрослого населения, что можно объяснить наследием Советского Союза, когда активно пропагандировалась и идеологически подкреплялась идея дружбы народов в межнациональном мультикультурном государстве.